

为了让母亲晚年生活的幸福一些,我把她接到了我所工作的城市来住。母亲来到我家以后,做出了一些与城市人性格不入的事。

接她来的那天,我们一家人在天外天大酒店为她接风洗尘。落座后,我与妻前先去洗手,回来时,只见母亲坐在了刚刚离去顾客的桌边,旁若无人地大口大口地吃着人家剩下的饭菜,她的举动把饭厅内的其他人的目光都吸引了过来。我与妻见状,马上惊慌失措地走上前去:“我们已经定了饭菜,您怎么能这样呢?羞死了。”她不在乎地说道:“剩下这么多饭菜,扔了怪可惜的。又不是偷的,抢的?怕啥?”把我与妻弄的不知如何是好。

母亲来到我家以后,就把做饭全包了。她买菜时,总是买最便宜的,有时,还拣人家扔的菜叶。就连用水也算计着用,淘米水留着洗手,洗手水冲厕所。我们多次告诉她:“我们现在的收入还可以,不用这样俭省。”她听了,只是一笑了之,过后,仍我行我素。惹得四邻八家背地里都冷嘲热讽地讥笑她,并给她起了个绰号:“寒酸婆”。

过了一段时间,母亲又做出了一件让人哭笑不得的事,到各家去捣破烂,定期去买,虽说卖不了几个钱,但也自得其乐。对

生活空间

母亲的义举

马光



去年,我有幸参加了一次国际性的华裔选美活动。

选美,想象不过是更换着几款主题服饰走秀,有那么多名女子敢于走上舞台,我为什么不可以呢?可是仔细阅读比赛章程,留意到选美竞赛不可或缺的一项:是必须接受泳装表演。于是,对组委会发出的报名约请,我迟疑起来,去还是不去?在这个最关键的时刻,是我认为最不可能同意我去参加选美的妈妈支持了我。

我一直认为妈妈是相当传统的,报名前的那天晚上,我与妈妈通了越洋电话,当我拐弯抹角而最终故作不经意地把话题设定在报名选美上时,万万没有想到的是,大洋彼岸的妈妈竟莞尔说:“我看你可以去,经历就是财富嘛!比基尼也没什么可怕的,不就是一件服装嘛。”

在培训的日子里,我成了名副其实的木偶,只要镜头一开教练说“微笑!”我就微笑,教练说转身,回头,我就转身回头。回到家我依然不辞辛苦地反复在穿衣镜前比试着我的新装,想不好该怎么走向

域外见闻

在美国参加选美比赛

周天意

舞台,谨慎诚恳地设想可能出现的每一种尴尬。

选美除了泳装之外的两个主题是旗袍和晚礼服。晚礼服是主办方提供的,湖蓝色底白色印花旗袍,显得别致且典雅。在旗袍环节里可以说我是从容淡定的,我知道该以什么样的清幽走步,该以什么样的腴腴微笑,以什么样的自我介绍的人生履历,什么样的伶牙俐齿回答万变不离其中的提问。可惜的是,没有人让我一直流连于这个环节。

前奏曲的节拍就像是教练站在扩音喇叭背后一边数着5、4、3、2、1,一边催促着你赶紧上台,麻木的四肢在五彩的灯光照射下似真似幻。幕布在掌声与喝彩中拉开,我摆好了自己的造型,心里想:要笑,要笑!当鼓点开始演奏,我起身走向舞

母亲的这个举动,人们讥笑她的同时,也背地里戳我们的脊梁骨说我们不孝顺。为了制止母亲的荒唐举动,我与妻婉言劝她:“我们定期给您些钱,别再给我们脸上抹黑了。”但是母亲说道:“怕什么?废物变宝光荣。我做我的事,让他们说去吧!”看着母亲这样固执,我们感到很是无奈,甚至产生了把她送回老家的想法。

这一日,单位里召开为南方雪灾募捐活动。我随大流捐了100元钱后,坐在乱糟糟的台下,等着散会。此时,母亲风尘仆仆地来到会场。维持会场的工作人员高声说道:“去!去!这儿可没破烂。”母亲也不答话,径直向台子上走去。此时,人们的眼光“唰!”的一下向我刺来。我不自在极了,心里“咯噔”一下,心想:“遭了,母亲不知又要出什么洋相了。”我正要去把她拉回来。只见母亲从怀里掏出了一叠子钱,庄重地对着登记人员说道:“这是我平日积攒的1568元钱,我把它捐给南方遭灾的百姓。”说完把钱交到了收钱人手里。

母亲的举动一下子把原来还乱糟糟的会场震的鸦雀无声,继而爆发出雷鸣般的掌声。我泪眼模糊地向台子上望去,母亲的身影此时变得无比高大。

图/涛涛

万家灯火

冤枉

寒雪



家里的电脑桌坏了,老婆吩咐我去家具城买一个。

刚进家具市场的大门,就听一个熟悉的声音喊我,定睛一看,是我初中的同学大刚,上学那阵,我俩好得恨不得穿一条裤子,这一晃有几年没见了。他在这开了一家家具店,我大喜,这不是正碰上来了个枕头吗?

我挑中了一款浅灰色的电脑桌,样子也挺时尚,问价钱,他沉吟一下说:“你给我三百元吧,别人问起来,你可不能说实话,心里有数就行了。”我连连点头,说改天请你喝酒。

回家向老婆邀功,老婆也挺高兴,表扬说这次差事办得不赖。

傍晚,小姨子打来电话,她刚搬了新家,邀我们共进晚餐。遂兴冲冲地跑去赴宴。

到了小姨子家,挨个房间参观,一进书房,我和老婆同时发现那和我们家一模一样的电脑桌,一问,他们买的才二百元,就上上下下看,想找出不一样的地方来,可仔细看过才知道,竟是一个生产厂家东西,又问姐夫原来也是在大刚那买的。我心里暗骂:这小子,连老同学都黑,太不地道了!正在咬牙切齿,一旁的老婆阴阳怪气地说:“怎么回事呀?里边有什么猫腻,今儿你不解释清楚我和你没完。”我平时最怕老婆用这种口气说话,心里一阵紧张,好像中间真的有什么见不得人的事,忙着解释:“老婆,我让人黑了,我交友不慎,我、我、我……”老婆哼了一声,待要再说,一旁的小姨子一把把她拉了出去,隐隐地我听到她说:“算了,姐,男人嘛,想办法压点私房钱,也是可以理解的嘛,你别当着大家的面,让他下不来台。”老婆哼了一声说:“一次就敢贪污一百元,胆子也太大了,不不加惩罚,以后就更没王法了。”我冤枉呀,忠心耿耿的我,怎么莫名其妙就成了贪污犯了呢?看着张口结舌的我,妹夫埋怨道:“我说哥哥,你也不小心了,不是我说你,你存的数字可有点大,一次就敢一百元,吃了雄心豹子胆了?赶快退赃,争取个好态度吧,不然就我姐那脾气,有你受的。”我喃喃地说:“退赃?我去哪找这赃呢?”妹夫看我这狼狈相,一咬牙,仗义地小声说:“得,兄弟有难,我不帮你谁帮?”一扭身,悄悄地掩上门,鬼鬼祟祟地从书柜上拿下一本词典翻开,从书页中抽出一张崭新的大钞,说:“拿来,补你的窟窿,咱哥俩互助吧,等我有难了,你再帮我。”

给一个久不见面的好友打电话,告诉她,我学会了做披萨,问她哪天有时间来我家做客?电话那头是一声悠长的叹息,她说,她现在是个十足的陀螺女人,升了职,加了薪,老公要陪,孩子要管教,还要回家看父母,自己健身的时间都没有,哪有时间来享受一下“小资”聚会啊!放下电话,我理解地笑笑,我自己何尝不是一个陀螺女人呢,晒晒我的一天,看看我算不算是个快乐的陀螺女人。

早晨,孩子上学走后,离上班还有一个小时,我提着拖把和昨晚洗菜滤下的半桶水出家门,因为今天是我家值日,打扫楼道卫生,从我家住的三楼开始,一直扫到一楼,半桶水变得浑浊了,而楼梯变得清洁了,遇到邻居匆匆下楼,他不忘冲我赞赏而又感激地一笑,我的心情也因此灿烂了。

骑着电瓶车去上班,依然是第一个进办公室,回味着老总刚才对我说的那句客气话:“呵呵,看来今天的状态一点也不错嘛!”一边打开饮水机的电源,一边把同事字纸篓里的垃圾跟自己的和在一

心灵驿站

陀螺女人也快乐

李疏影

块,送到办公楼后的垃圾车。回来时,发现同事从家里带来两盆芦荟,一盆就摆在放在我的电脑桌旁,同事笑着说,芦荟可以阻止辐射,让你青春永驻,容颜不老。我心里顿时弥漫了剔透的绿意。

埋头处理报表时,手机急促响起,是儿子的班主任,她焦急地说,你快回来吧,你正上体育课的儿子忽然喊膝盖疼,疼得他抱着腿蹲在一边呢!我一听有些欲哭无泪,可是税务局下午就要报表,这事不能耽搁的。同事善解人意地说:“你快走,我中午加班也帮你赶出报表来。”我含泪道一声谢谢,打车飞奔儿子的学校,班主任任了我不好意思地笑了,说,她问过在骨科做主治大夫的朋友了,儿子属于生长疼,多补钙就行。

望着尊敬的班主任,再望着儿子红扑扑的脸蛋,我的心因释然而快乐了,随去熟食店买了两份鸡翅,一份给儿子,一份下午上班时,带给那为我辛苦的老师。

下午顺利送去报表,刚出税务局大门,原本想打个时间差,逛逛精品店,给自己买套新款内衣。却又接到公司的催促电话,一份几十万的银行办承兑汇票,在等着我办理!我只好回公司,又马不停蹄奔往银行,在等待办理业务时,还不忘欣赏大厅回廊里银行职员的身影。

临下班时,一边备份当天的数据,一边拨打北京出差的老公打来的电话,他说工作提前结束了,已经买了回家的

人生感悟

闲话格调

程勤华

朋友在乡下造了一幢别墅,造型尚可,墙砖却是紫禁城的颜色。在绿树成荫,麦田绵延的乡村田野,突然看到了一座紫禁城,你会有一种什么感觉?别墅的围墙大得我让我目瞪口呆,让我想起某个乡政府大院,院子里有水泥石砌的水池,很大很深,养了很多红色的金鱼,单看那些金鱼,我以为自己在杭州“花港观鱼”。水池用不锈钢的护栏,护栏前却是白色的木篱笆。朋友说挖个水池就花了好几万。我只看出主人花了钱了,但没有看出一点点的“美感”来。我问朋友为什么不请人设计一下庭院,他说这样好,有格调。我听了差点晕过去。

早上,我为女儿热牛奶。平时,我把牛奶从冰箱里取出来,倒在一个透明的玻璃杯里,放在微波炉转40秒。可是那天早晨我突发奇想,用女儿小时候的奶锅在一只蓝色的小碗里。女儿没有去碰那碗牛奶,反而上学校去了,我追着女儿喊:牛奶喝了吗?女儿回答我说:我从来不用碗喝牛奶。我懵了,牛奶倒在碗里怎么就不能喝了?回答是:没格调。我恨不得将自己三个嘴巴,把她送进私立学校,沾了一身

坏毛病,跟我讲起所谓的格调来了,她懂什么叫格调吗?

好像越来越多的人喜欢把“格调”两字挂在嘴上。我的一位朋友对我说,他在北京听意大利歌剧,看俄罗斯芭蕾,去普罗旺斯度假,周末开派对。我的总结性发言是:我的朋友都有格调的。我当场脸红,他说的我一样也没亲历过,看来我是不配做他的朋友了。

我搞不明白,为什么凡事都要和格调两字联在一起呢?法国后现代大师罗兰·巴特说,所谓格调就是:“有点钱,不要太多;有点权力,也不要太多;但要有大量的闲钱。可以读书、写作,和朋友交往。喝酒,听音乐,旅游。”这个名词解释我十二分的喜欢。我好像有点明白什么叫格调了。格调不就是一种自由自在的生活方式吗?真正的格调是没有条条框框的,那些附加在格调上的形式,都是对格调的曲解。牛奶想用碗喝就用碗喝,听不懂意大利歌剧可以在家听音



乐,但是在“紫禁城”外插上木篱笆,我那肤浅的学识和审美告诉我,那不是格调。

格调来源于哪里?来源于心灵。有什么样的内心世界,就有怎样的生活格调。一个人格调的高低与其富裕程度和所受教育的程度未必成正比。决定格调最重要的因素是品位和素养其次才是金钱。富人驾了游艇去海钓,是格调,退休的老人找一条幽静的小河去垂钓,也是格调。有了静心垂钓的心情,我认为就有了格调。

车票,还不忘殷勤地问:“老婆,你想要些什么礼物呢?”我忽然想起一本一直没有时间买来读的书,随了个单子,告诉他,去书店帮我买几本书吧!老公适时地恭维:“老婆的内秀,无人堪比!”我听了,暗暗得意,再忙,我也不能忘记进补精神套餐。

回家的路上,去了农贸市场,有个年轻农民在卖自己菜地种的新品白菜,好多人一边挑菜,一边掰掉好多白菜叶子,年轻农民一脸的无奈,而我一片菜叶都不舍得掰掉的,那些碧绿的叶子,片片来自汗滴禾下土上的辛苦,我真的没有理由践踏。没想到,在我交完钱后,这位朴实的农民非要再赠我一棵白菜,他不客气地恭维:“老婆的内秀,无人堪比!”我听了,暗暗得意,再忙,我也不能忘记进补精神套餐。

夜晚,结束了一天的劳作,洗漱完毕的我,换上休闲的睡衣,在窗前看城市的灯火阑珊,想着明天依然忙碌,却不觉得苦。现代生活,人人都是紧张而忙碌的,不要总惦记着“忙碌”的辛苦,要发现那些“忙碌”的快乐。

彭城之战的刘邦到达成皋。在这里,西楚的国土上进行战争,因此,项羽的士兵人人都怀着收复西楚国都的激情参战,战斗力很强。刘邦却是从关东千里迢迢来到西楚都城作战,是侵略军,所以,刘邦在地理上、人气上都不占优势。

这一仗项羽以三万精兵大破刘邦的五十六万军队,杀汉兵十余万,逼迫汉军跳水淹死十余万,刘邦本人差一点被俘。所以,彭城之战是中国军事史上以少胜多的典型战例之一,名气极大。

彭城之战结束之后,刘邦向西撤退,项羽一路追杀,直至荥阳、成皋一带,刘邦才成功地阻止了项羽的追击。

21. 南北奔波 一失成皋 荥阳会战

项羽一生中关键性的两次战斗:巨鹿之战和彭城之战。巨鹿之战充分显示了项羽的军事天才,把项羽带到了那个风云年代的政治中心;彭城之战继续发挥了他的军事天才,以三万精兵打败了刘邦五十六万大军,创造了中国军事史上以少胜多的奇迹。但是,彭城之战与巨鹿之战相比,项羽的战略优势已大大缩水;项羽的胜利之中已经蕴含着导致他最终失败的重要因素——战略优势的逐渐丧失。因此,彭城之战是他军事生涯的重大转折点。

项羽的彭城之战并没有取得全胜,那,夺下来的荥阳之战,他能不能摆脱局部胜利而全局受损的处境呢?

彭城之战后,刘邦向西撤退,一直退到荥阳(今河南荥阳),才组织起有效的防御体系。

彭城之战爆发于汉二年四月。荥阳会战开始于汉二年(前205)五月,到汉四年(前203)九月“中分鸿沟”为止,时间长达两年零四个月。它是楚汉战争中历时最长的一场战役。

项羽和刘邦为什么会在荥阳展开这场战役呢?

因为荥阳的地理位置十分重要,它处在河南省东部平原和西部丘陵山脉的连接处,易守难攻。荥阳的西南,还有一座古城,叫成皋(gāo,音“高”),此城建在今河南省荥阳市西北的大屯山上,居高临下,是一个重要的战略要地。刘邦、项羽的荥阳会战,就是在荥阳、成皋展开的。

荥阳会战可以划分为一夺一失、二夺二失、中分鸿沟三个阶段。这里的“夺”和“失”都是指荥阳、成皋而言。

初战告捷 汉二年(前205)五月,项羽追杀

16 所有的几乎同时毛骨悚然。这个男人面孔狰狞,脸部三分之二被火燎伤,鼻子塌陷,只露着两个鼻孔,嘴唇已经没有了轮廓,两只眼深深凹在眼眶里。

雷郁达和秦叔同时发出声音:“天蛾。”

“秦叔。”

“戈非,开个价吧。”

“你交人,我交货。”

“好。”随着秦叔的一声好,从断壁后颤巍巍地走出云姨和木耳。

秦叔的身体忽然晃动了一下,脸上的表情急剧地变化着,泪在眼眶里转动。

云姨突然望见了秦叔,她失神地盯住秦叔。“你是……秦叔?这到底是怎么回事?”

秦叔喉咙地发出一声:“娘。”

几个人都被惊呆了魂。

戈非来不及仔细考虑,对着云姨低吼道:“快走。”

秦叔哆嗦着向前走了几步,马上意识到什么立刻又住步,说:“娘,快带着孩子走。”

秦叔混浊着半晌才如梦方醒,对不远处瘦猴使了一个眼色,瘦猴伸手拽住了木耳。

“戈非爸爸——”木耳叫喊。

忽然,瘦猴像是中了邪,身体一挺歪倒在地上,只见他倒背上插了一把明晃晃的飞刀。

戈非飞身抱起木耳,就见天豹从草垛边闪出身来。

“我已经把外面的几个收拾了,快撤。”天豹急促地说,“小心,草垛里全都浇了汽油,一碰火星就着。”

秦叔一怔,他不清楚怎么会冒出个帮手来,凶恶的目光直逼秦叔。“天蛾”,我绝不会让你再像三年前那样。”

秦叔一阵狂笑:“三年前,我能在你们内线的布局下活掉,今天在我自己布的局里更不在话下。”

“那要看我让不让你了。”秦叔平静地说。

这句话让戈非和秦叔还有一旁的雷郁达同时失色。

“雷郁达,把你手里的货交给戈非。”秦叔掏出枪对准了雷郁达。

戈非眼快手快一把捂住了雷郁达,手臂一用力,雷郁达手中的匕首交到了戈非手里。

“雷郁达,识相点,把皮箱搞懂,不然你死定了。”戈非威胁着雷郁达。秦叔的手枪转向了秦叔:“让他

连载

“早知今天,当初就该看着你死在破窑里。”秦叔恶毒地说。

“秦叔,你认为我会感激你?八年了,你像魔鬼一样控制着我,占有着我,我恨不得刚了你。”秦叔的双眸喷出怒火。

“你打死我,警察同样饶不了你,我早已把每个草垛全部浇满了汽油,只要枪响,我们两个都会葬身火海。”

“那就比比谁的枪法准了。”秦叔纹丝未动,枪口对着秦叔。

外面刺耳的刹车声,杂乱的脚步声响起:“一组向左,二组向右……”

秦叔后退着,飞快地瞄了一眼戈非,说:“还不赶快走,照顾好我娘。”

“一起走,‘天蛾’会得到惩罚。”戈非说。

“你再不走,我一枪打死你。”秦叔固执地令人心寒。

戈非悲壮地深望着秦叔:“保重。”说着抵住雷郁达,缓缓撤出仓库。

寇宇之快步走近戈非。

“情况怎么样?”

“秦叔还在和‘天蛾’对峙,很危险。”

“秦叔?发生了什么事?”寇宇之不解。

话音未落,仓库里几乎同时发出两声枪响,戈非心里划过一道不祥的预兆,一股刺鼻的浓烟从仓库漫出来,火焰瞬间窜出来……

虽然是寒冷的冬天,机场的大厅里却是暖意融融。

戈非抱着木耳,秦叔跟在后边快步跑进大厅,戈非鼻尖,一眼看见寄北和珍珠身边竖着两个大大的皮箱,思雨在跟珍珠说着什么。

“这么快,说走就走。”秦叔措着额头上的细汗。

“是珍珠联系的学校要开学了。”寄北悠悠木耳转了一圈,木耳咯咯地笑着。

“珍珠恢复得怎么样了?”戈非问。

“还好,戒毒所说她毒瘾不大,重要的是戒心瘾,带她离开这儿也是想换个环境。”寄北瞟了一眼珍珠。

秦叔上前接过木耳,满腹的话积压在起,却只说出一句话:“寄北,珍珠,感谢你的给予,你让我永记。”

寄北眼底发潮,紧紧地握住秦叔的手,哽咽道:“再见,秦叔,握住你的幸福。”

(完) 河南文艺出版社